

LA UNION DEMOCRATICA

PERIODICO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organio Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NUMERO 181

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 id trimes
tres.—Fuera de España 20 id. id.—
Pago adelantado.—Número suelto 5
Céntimos.—Atrasado 10 idem.

Nºm. 11.433

Precios de suscripción
En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio 23 idem.—Todas
las reclamaciones y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario D. RAFAEL SEVILLA LINARES

AÑO XXXII.

Los idóneos y La Lealtad.

El martes 20 del actual ha publicado «La Lealtad» un artículo que titula: «¿Pasamos revista?», en el que retrata á sus casi correligionarios los idóneos.

Merece consignarse la afirmación del colega maurista, «de que Alicante está en manos de incapaces de iniciativas, y solo atentos á sus intereses políticos».

Nos parece que la cosa está clara y no necesita de explicaciones.

«La Lealtad» es un acusador implacable de los idóneos.

De los diputados á Cortes dice que el más antiguo, Francisco Rodríguez que sin la protección de Canalejas, que sin el amparo que su sombra le daba, ha pasado últimamente, gracias á tener suya la casi totalidad de ayuntamientos y otras corporaciones oficiales, añadiendo que su labor en Alicante se ha conocido bien poco.

A los otros dos representantes en Cortes que tenemos, Sres. Canales y García, les dice que son dos impuestos, y como aquí nos dejamos imponer todo, á Canales lo hemos hecho personaje influyente, y al otro lo estamos encumbrando para que resulte más personaje aún si cabe.

¡Oh, todo esto es claramente; la restauración borbónica, ha dado de él estos diputados cuneros!

No está mal que se tire de la manta y que el pueblo conozca á los que le representan.

Prosigamos, ya que el periódico conservador nos da el trabajo hecho de retratar á los políticos ministeriales extractando sus juicios y apreciaciones.

Aquí tienen nuestros lectores lo que dice el articulista de los prohombres del par-

tido que sigue al Sr. Dato, seguros de que nos lo han de agradecer. Dice así:

«D. Manuel Orts Cano, presidente de la Diputación Provincial, su encumbramiento político no se debe á otra cosa que á la oligarquía que aun hay en la Marina; se llama Orts, es hijo del que fué un gran político, brazo derecho del señor de Castell de Castelles, y con eso bastó para hacer un administrador de los intereses provinciales.

A algunos políticos ha dado la opinión por distinguirles por su indumentaria; á Cos-Gayón por sus chalecos, á La Cierva por los pantalones, á Orts Cano le señalarían por el conjunto.

Pérez Mirete llegó á la calle de Villagrasa cogido al artículo 29, no sin costarle pocos días antes de la elección, pasar una de las peores noches de su vida; soñó que le birlaban el acta y el sueño le produjo el efecto de un laxante.

Pero una vez en la Diputación, y acompañado en su asiento, se despidió de Canales con el «me alegro de verte güeno», pasó el Rubicón que limita al sur con el barranco de Aguas, y por el norte con Sella y Mirarosa y plantando sus reales en el Tío Nacional, nos ha demostrado, que si como abogado en ejercicio vale y como abogado fiscal sustituto vale y sabe hacerse valer, como político no se ha manifestado más que como patriarca Alicantino, á iniciación de Mestre Martínez, Patriarca de la Orden Botijil.

Nos parece que van bien servidos Orts Cano y Pérez Mirete y no se quejarán. Pero supuesto que si se quejan, si están disgustados, es igual porque lo dicho, dicho está, y por quien no se le puede tildar de republicano, adversario implacable de los que militan en el campo monárquico.

A nosotros, estas cosas nos divierten y nos distraen á la vez. Son después de todo, la justificación de nuestra conducta.

Después de lo escrito entra en turno el Sr. Campos Puig alcalde de Alicante y no queremos omitir lo que de él dice:

«Campos se nos ha revelado como un gran «merítista» (vale la palabra?); Campos ha hecho bueno á Ramón; Campos no tiene iniciativas, por que no le dejan tener iniciativas, y por que está ahorrojado, sujeto, prisionero de voluntades aguas.

El Sr. Campos plena siempre por cuenta ajena, promete y no cumple, se descarga de compromisos para evidenciar á sus amigos, cree el señor Campos que con una sonrisa felina y en encogimiento de hombros, mas propio de Diógenes que de Zenón, se cumple y paga.»

Ya habrá quien defienda, si quiere el señor Campos. A nosotros no nos corresponde esa misión. Lo que únicamente queremos hacer constar es, lo que «La Lealtad» ha dicho, no en odio al Sr. Campos, ni para contribuir á su desprecio; no, sino para que conste en estas columnas el juicio que de él emiten los monárquicos separados idóneos y monárquicos, por lo que todo el mundo sabe.

A los Sres. Llorca, Albert y Chorro, los trata con más consideración el articulista, y ego tienen que agradecerle.

Ahora, nosotros hemos de decir, que los conservadores todos nos merecen idéntico concepto, recordando lo que ha hecho cuando ha sido poder el partido conservador.

Este partido ha sido una calamidad nacional.

El gobierno conservador renovó ayuntamientos, nombró alcaldes, envió precónsules á las provincias para que gobernaran con absoluto imperio. Después formó las listas de los que debían de ser elegidos, y mandó que se votaran como se manda la resolución de un expediente. Los que debían ser órganos de la opinión, vinieron á ser los representantes del poder que la opinión, no dejándola manifestarse en reuniones, asociaciones ni prensa. ¿Qué po-

dían hacer los elegidos, sino besar humildemente las manos del poder á quien dejó su mando? Las Cortes venían á ser, no el órgano para inspirar y fiscalizar la acción del gobierno, según es ley del régimen representativo, sino precisamente lo contrario. El órgano de la voluntad omnívora del gobierno.

Y dados estos antecedentes, nosotros no transigimos ni podemos transigir con el partido conservador, sea el jefe Maura o ocupe ese puesto el Sr. Dato. A ambos les juzgamos de idéntica manera, porque ambos profesan los mismos principios y tienen idéntica historia.

RAFAEL SEVILLA LINARES.

DE HIGIENE

Denunció el concejal del ayuntamiento de Madrid Sr. Niembro, el estado de las mondonguerías, y el negocio que se hace

Otro si viera lo que son las mondonguerías en Alicante. Es una vergüenza y un escándalo, que se consentía el estado de suciedad que ostentan.

En cuanto á la fabricación de embutidos es una enormidad lo que ocurre, por que el hedor es insopportable. Cada industria hace lo que le da la gana, y los vecinos que se fastidian.

De qué sirve el Inspector Municipal de Sanidad? De nada, absolutamente, y debiera de suprimirse ese cargo.

Mucho hablar de higiene pública, y esta señora no existe más que en los bandos de la alcaldía.

¿Qué hemos de decir nosotros acerca de este asunto que no conozca perfectamente el Sr. D. Ramón Campos Puig alcalde de Alicante?

DOCTOR BUADES - Optometrista

Miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana
Exprofesor agregado del Refugio de Madrid.
Consulta de 10 a 1 en la calle de Bilbao primer piso.

MONOPOLIE

Llmenoso surtido en dulces, pasteles, padillas de Alcoy, mazapanes de Toledo, pastas, pastelillos de Llerca, turrones, jaleas, mermeladas inglesas, frutas en almíbar, bombones finos y objetos para regalos.

CÓNFIGTERIA 20, Mayor, 20—Alicante

— 330 —

Aquí don Maximino empieza á disparar como haría en el mundo de la realidad; sin duda el auxiliar iba á despertarse,

Un esfuerzo de protesta del misero delirante cambió de pronto la decoración. Dijo para que se magistrado exprosecutor y concurrencia; burlándose los muertos de la estancia, y apareció ante la vista una borriosa y distorsionada figura, llevada por invisibles alas, voló hasta su padre y confundidos ambos en estrecho abrazo, y transpanteados por torpes ilusos del sueño, cruzaron el espacio siniega se paraíso en la catedral del bosque. La figura radiante de contento arrancaba con frecuencia á su papá golpes, dle que estaba salvado; y los señores de las cavernas le habían jardulado; es le permitía vivir; no había sido todo más que una posadilla. Él se dirigía de grito; El primer impulso de uno y de otro fue pa'l por la grata suerte á Dolores; había que bus-

— 327 —

Vale, la púlica cacería, que tanto p. a. falleba a'empre en su favor, y quien salía y de tales bienandanzas disfrutaba; lució un día en la infame temeridad de modificar tráspicamente el orden regular de los acontecimientos. Levantó al lugarez su sacerdote! A esa criatura que es carne de su carne y hueso de su existencia. ¡Quién envidiar! Si hubiese visto las edades con no sé cuál fué éste que es mi ocasiones contempló que el goce es facilidad, con lastima, lo que otros temen y el mío, porque a ése se lo habían robado; y de ello soy yo un testigo, i habiendo visto y visto cómo envenenado por elogio de una uña que no era la suya intores, en la cadera de su propia bien convidadis comulgó; en qué grandes que son, no alcanza a alcanzar medida la exortación con que lo desprecio y la indignación con que lo acuso,

Bien engañaba la feria festiva sin oír las

Sin embargo, como si tal cosa. Nada hace, ni dispone.

Es necesario un previo acuerdo, es preciso que estos males desaparezcan, si es que queremos merecer el nombre de civilizados.

Los motivos en que para protestar de lo que ocurre nos fundamos, están basados en bando de buen gobierno del señor alcalde y en lo que previene el Reglamento de Higiene y Salubridad del vecindario.

Que el mal tiene su remedio y puede y debes ser inmediata su aplicación, es indiscutible.

Pues bien; nada se ha hecho, ni intentado hacer, en ese sentido por el actual alcalde, y en cuanto á los concejales no se ocupan de higiene pública.

El Inspector Municipal de Higiene, due me, es un funcionario que no duda señales de vida. El pueblo lo dice: ¿cómo dudarle? «Vox populi!»...

Bravo Sr. Sánchez Santana, sigue usted en la higuera.

Para nosotros, será siempre lo primero Alicante; lo demás lo encontramos secundario, y si como en la ocasión presente tenemos que formular censuras, lo hacemos en cumplimiento de un deber ineludible.

Ahora bien, ¿qué los demás callan y se conforman con lo acusal? Allá ellos, nosotros no.

Es el caso, que así como otros tienen la aprensión de que todo va bien, nosotros tenemos la de que muchas cosas van mal, y que pudieran ir mejor.

Tal es, y no es otro, el origen de estos treglones que escribimos.

Afirmamos que no hay higiene pública en Alicante, y queda demostrado repetidas veces.

El sano e indispensable principio de autoridad queda, es cierto, muy mal parado.

Pero ¿qué culpa tenemos nosotros?

Al combatir que el paseo de Méndez-Núñez se vea convertido en zoco indecente, y que las mondonguerías y géneros averiados, apesten al vecindario, porque no se cumplen con lo que la higiene y salubridad del vecindario exigen, encaminamos nuestra campaña.

Fácil nos sería continuar esta demostración de cómo vivimos en Alicante capital de provincia respecto á higiene pública, haciendo ver que es un mito; pero basta con lo expuesto succinctamente.

¡Pobre Alicante, sin autoridades que sepan cumplir con su obligación!

¿En qué quedamos?

A «La Lealtad» no hay quién le entienda.

Dijo que el bando de la alcaldía respecto á las cabras, no podía cumplirse, y para demostrarlo citó los artículos contradictorios, que contenía, y ahora nos sale por el registro de si debe dimitir el Sr. Campos, por cumplir con los preceptos de la Higiene y el Reglamento de Sanidad.

Por nosotros que no dimita el alcalde ¿qué más nos dá? otro de su cuerda habla de sustituirle en el cargo, con que nada edelantariamos; pero si que pedimos al colega inaurista que fije su atención en lo que escribe, y no nos venga con salidas sin sinderesis al comentar nuestros humildes escritos.

¡Bien vale la pena de que inspire más interés nuestro buen deseo de que la higiene sea atendida como se merece!

Junta de obras del Puerto de Alicante

A las 4 de ayer tarde se reunió esta Junta, bajo la presidencia de D. Pedro Llorca y con asistencia de los Sres. López, Guardiola Ortiz, Manzanaro, Bauzá, Pérez Pérez, Noguera, Lafarga, Bonet, Administrador de la Aduana y Director de Sanidad.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

La Junta queda enterada de tres oficios del señor Gobernador Civil, condonando cantidades.

Se acordó aprobar tres informes de la Dirección facultativa, referentes á otras tantas instancias, solicitando próloga para terminar obras, construir un jardín y devolución de fianza; dos certificaciones de obras en los Nuevos muelles y Urbanización de la entrada del puerto, que ascienden á pesetas 9.116'26 y 1.912'95 respectivamente; que se tramite una instancia de la Viuda del Oficial recaudador solicitando dos pagas de toca; informar al señor Gobernador Civil, tres instancias solicitando condonación de cantidades; que se remitan á la Superioridad, las documentaciones, proposiciones, e informe técnico, presentadas al concurso para la adquisición de tres guias eléctricas; informar una instancia del contratista de los nuevos muelles, solicitando rebaja en la tarifa del ma-

terial flotante, que pase á estudio de la Junta, un oficio de la Dirección facultativa, referente á la concesión de los señores Fourcade y Gurtubay; que se oficie al Montepío Mercantil, agradeciéndole la deferencia que ha tenido con la Junta, ofreciendo matrículas gratuitas para los hijos de los obreros de la misma, y aprobar las cuentas de Secretaría y Dirección facultativa, correspondientes al pasado mes de Marzo.

Y después de proceder á un arqueo que resulta conforme, no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Una visita á Dato

Durante la instancia en Barcelona del presidente del Consejo, le visitó una Comisión de administradores de periódicos de aquella capital para ponerle al corriente de las gestiones que viene realizando cerca de las empresas de todos los diarios de España, á fin de conseguir la anulación de la partida del arancel de Aduanas que grava el papel para periódicos.

Hasta la fecha se han adherido 130 periódicos diarios de los más importantes de España.

El presidente del Consejo de ministros, mostróse muy afectuoso con la Comisión y prometió hablar al ministro de Hacienda recomendándole eficazmente el asunto.

Era de presumir lo que ha ocurrido, en vista de las continuas oscilaciones en el precio del papel para periódicos, y de la tiranía que ejerce el Trust de los fabricantes españoles, que es insoportable.

LAS SUBSISTENIAS

En la reunión celebrada anteayer en el gobierno civil por la Junta provincial de subsistencias con los almacenistas de harina, se hizo un aforo de las existencias de trigos y harinas con que cuenta la fábrica de los señores Magro.

Ayer se procedió á hacer el aforo de la fábrica de Crevillente, propiedad también de dichos señores.

Rasgos literarios

SEVILLANAS

Todas las primaveras tiene Sevilla una nueva tonada de seguidillas. Nuevos claveles y ninfas que por imago se hacen mujeres.

«Sevillana» es la copla, graciosa y tierna, en que hasta las palabras danzan y juegan. Dorada avispa que sabe que se muere si acaso pierde.

«Sevillana» es la danza que en tierra teje arabescos de amores, de gusto redos.

Mientras los brazos dibujan en el aire los desengafos.

Sevillanas... Amparo, Ana y Adela.

Sevillana, Rosario, Concha y Carmela, Pura, Remedios,

Pestora... Todas tienen los ojos negros.

«Sevillanas» conjure que alegra el alma.

Danza, mujer y copla, son sevillanas.

Y sabido ya que Sevilla está llena de sol y de sal.

Todas las primaveras sale en Sevilla una nueva tonada de seguidillas.

Manuel MACHADO.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy 22 de Abril

1915. Sección 2.º.—(Tribunal de Derecho).

Causa seguida en el Juzgado de Vilena

por delito de estafa, contra Enrique Bi

renguer y otro.

A. defensor: Sr. Vicedo

Procurador: Sr. Izquierdo.

Sol y Ortega y la Política contemporánea

MIGUEL TATO AMAT

Prólogo de Girard de la Rosa.—Elogio de Roberto Castrovíde, y un artículo de Félix Arzall.

PRECIO: 8 PESETAS.

Los beneficios que se obtengan en

venta se destinarán á colocar en Reus

la casa natal de Sol y Ortega, una láp

ípida de Republicanos, comprad este libro

BENAVENT

Plaza de Castellar 1 ALICANTE

Especialidad en Comidas y calzados

medida.

Gran surtido en género de punto.

Novedades en corbatas, pañuelos,

bolsillos, bisutería, ligeras prendas,

etc., y más artículos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho.—Depósitos de vidrios planos.

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

ose heros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cañones procedentes de su factoría en Fernando Pó

ALMACÉN Y DESPAÑO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

BONA LA VIUDA

Casa de comidas

— BE —

ANTONIO LLAVINA

Primeras casas en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm. 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien sur-
tida carnicería de José Domenech este-
re Bazán núm. 63 y Alfonso el 33
y 11.

Carnes de primera de molla y con-
ueso.

VIEJO OFICIO DE GARCIA Y REINAS

Plaza de la Constitución, 8, Alicante

ALMACENES DE COLONIALES

Cacaos

The, Cafe, Azucareros

Selectos chocolates elaborados a brazo

Verdadero calzado

de Mallorca

Sólida elegancia y baratura

BOTELLA Navas, 18

ALICANTE

M. BURGUEROS

CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.

Gorras alta y media, forma inglesa, forros elegantes, gomas Plíneos.

Marineras para niños con adornos última moda.

Gorras para club de Regatas Especialidad en las de militares. Echarpes y Gorros.

Formas modernas para Chicas y Chicos,

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayer, 13, 15 y 17. Madrid 1. - Alicante.

Vendimias

Llegaron las uvas para ésta, a 5 pesetas una docena.

EXPENDEUDORIA DE EXPLOSIVOS

Baterías de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsas de viaje. Cepillería. Vinos de
cata y dulces y el azúcar esterilizado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS ♫ LEON DUPUY ♫ ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANGIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc. etc. — Mistelas blancas y tintas. Moscatel.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPARIA DE SIGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

5 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguro contra incendios

Situados en la plaza de Alfonso I, 42; D. FRANCISCO RODRIGO MOLINA, 8, Fernando, 36.